

Становище

От Проф. д-р Явор Димитров Корновски, д.м.н.

Ръководител Катедра „Здравни грижи” – филиал –Шумен, МУ- Варна,

Началник клиника „Гинекология” МБАЛ „Св. Анна-Варна” АД

ОТНОСНО:

Дисертационен труд на д-р Тодор Иванов Димитров, МУ-Плевен, за присъждане на образователна и научна степен „Доктор” по научна специалност „03.01.45 - Акушерство и гинекология” на тема **„Цитокинов профил при жени с обезитас в I^{вн} стадий на ендометриален карцином, оперирани чрез роботизирана и конвенционална хирургична интервенция”**.

Дисертацията включва 137 страници в това число обширна библиография от 363 литературни източника, от които не малък брой български - 32.

Литературният обзор отразява епидемиологията на ендометриалния карцином, взаимовръзката на рисковите фактори (Associated Risk Factors), като е обърнато внимание на наднорменото тегло и патогенезата на заболяването. Въведена е и значимостта на цитокините и връзката им със симптомите и протичането на неопластичения процес.

В резултат от обзора ясно се дефинира целта на дисертационния труд и тя се реализира чрез задаването на четири задачи, подкрепени от три изследователски хипотези, които трябва да бъдат проверени в хода на изследването. Целта и задачите се свеждат до уточняване на значението на цитокиновия профил и ролята на роботизираната хирургия при лечение на жени с наднормено тегло.

В това се състои и актуалността на проучването, а именно проследяването на цитокиновият профил да може да се използва като фактор за избор на подходяща хирургична интервенция.

В експерименталната част са избрани и съпоставени две оперативни техники: конвенционална/отворена хирургия и миниинвазивна/роботизирана хирургия. При миниинвазивната хирургия е използвана роботизирана система “Da Vinci S”. Всички оперативни интервенции са извършени в Онкогинекологична клиника към УМБАЛ „Георги

Странски”, гр. Плевен. Пациентките са разделени на две групи, съобразно индивидуалните диагностични характеристики и установения индекс на телесна маса (ВМІ), за провеждане на подходяща оперативна интервенция.

Направените изследвания са нагледно представени с 25 фигури и 5 таблици, които са подкрепени с аналитични дискусии и коментари.

Посочените от дисертанта изводи отговарят напълно на получените резултати от първото по рода си в България систематично изследване на цитокиновия профил при жени с обезитас в I^{ви} стадий на ендометриален карцином, оперирани чрез роботизирана и конвенционална хирургична интервенция.

Миниинвазивните техники навлизат все повече в онкогинекологията. Предимствата на тези техники са всеизвестни: бързо възстановяване, кратък болничен престой, минимална кръвозагуба, минимална следоперативна болка и липса на усложнения от страна на оперативната рана.

В тази връзка, направеното клиничко-имунологичното проучване на цитокиновия профил утвърждава роботизираната хирургия като избор за лечение при жени с наднормено тегло. Това и един от научно-приложните приноси на дисертационния труд.

Предоставеният ми автореферат представлява отделно синтезирано издание на дисертацията, което е изготвено по общоприетите изисквания.

В заключение считам, че дисертацията на д-р Тодор Димитров отговаря на научните и технически изисквания за придобиване на образователна и научна степен „Доктор”.

11.03.2016 г.

гр. Варна

Проф. д-р Явор Димитров Корновски, д.м.н.